

“于老师，你救人的样子真帅！”

风大浪急他跳海救起遇险男子后离开 全网寻人原来他是西海岸东风路小学老师于杰



于杰是西海岸东风路小学四年级班主任。图片由受访者提供



于杰(箭头处)奋力游向遇险男子(红圈处)。视频截图



“儿子，爸爸要下海救那个人，你一个人在岸边乖乖等我回来！”近日一则“全网寻找救人者”的视频引发关注，视频中正在游泳的男子腿部抽筋，正挣扎呼救时，一名陌生男子奋力朝他游去，连拖带拽救起遇险男子后却悄然离开。视频发布者称：“救上来后，问其姓名他怎么也不说。”于是便全网寻找这位无名英雄。视频发布十余天后，有网友认出他是西海岸新区东风路小学的于杰。8月12日，记者辗转联系到于杰，采访中他多次表示：“救人的事不值一提，应该多提醒市民不要随便到陌生海域游泳。”

他留下儿子下海救人

7月30日下午4点30分左右，于杰带着5岁的儿子在风河入海口南岸沙滩玩耍。突然听到海里有人喊：“救命，救命啊……”连续的呼救声从远处传来，岸上的人顿时高喊：“有人溺水了！”于杰循声望去，发现距离海岸四五十米外，有一名男子正在海中拼命挣扎。

“那几天受台风影响，海边风大浪急，遇险男子在一波波掀起的浪里不断挣扎。”回忆起当时的情景，于杰也有些后怕。眼看遇险男子马上就要放弃挣扎，于杰看到岸上有3人游过去准备营救，其中一人被遇险男子出于本能紧紧抓住身体往水下按，由于风河海域情况复杂，这名男子好不容易才挣脱开。“风浪极大，很难救，搞不好自己也会被拖下水。”于杰告诉记者。见此情形，另外两名施救者都不敢贸然上前。

“儿子，爸爸要下海救那个人，你一个人在岸边待着不要动，乖乖等我回来！”危急时刻，看着一旁同样十分焦急的儿子，于杰马上摘下眼镜递给儿子，连声嘱咐后便几个健步冲进浪里，一个猛子扎到海中，奋力向落水男子游去。

他强忍伤痛救回遇险者

“当时男子遇险的地方，水深起码有3米，再加上海里有暗流，我试了很多次，都不能把他拖回岸边。”于杰告诉记者。落水男子不断呛水、挣扎，海浪翻滚间，偶尔抬起头时嘴里已经什么话也说不出来，只看到身上在抽搐，像是腿抽筋了。于杰瞅准时机，上前用一只胳膊搂住男子，身体把控着水流方向，用尽浑身力气往岸边游。但由于遇险男子当时有些神志不清，于杰

被男子抓着胳膊直接摁进了水里，脖子、肩膀都被扭伤。“如果当时泄了气，遇险者再呛几口水，就很难救上来了。”一鼓作气，于杰忍着疼痛，抬头深吸一口气，然后以潜水的方式拖着男子再次尝试拼命往回游。眼看着脱离暗流，另外3位施救者也跳入海中，最终大家合力把遇险男子拖到岸上。

大约十分钟惊心动魄的救人过程，岸上有市民用手机拍摄下了这感人又紧张的救人经过。回到岸上后，看到男子大口大口地吐水，脱离了生命危险，于杰才突然想起儿子还在等他。“爸爸，你没事吧？你太厉害了！”这是儿子看到于杰上岸后，对他说的第一句话。

于杰赶忙让该男子的朋友和市民拨打了救援电话，直到看到遇险男子睁开眼睛，于杰才带着儿子悄悄离开了人群。

他是班主任也是游泳达人

“只知道他是名老师，但问他名字时却怎么也不说。全网寻人，有认识这位老师的吗？”视频中，很多网友在评论区通过各种渠道全网寻人。在大家齐心协力下，经过多方验证，最终有网友认出：“这是西海岸新区东风路小学的于杰老师！他还是一位优秀的班主任。”

救人后离开的于杰回到家后，没有向任何人透露自己救人的事情，直至网友发布救人视频，大家才知道他见义勇为的事迹。今年33岁的于杰向记者透露，自己平常最喜欢游泳，再加上平日里热爱健身运动，所以这一次才有体力把遇险者救上岸。“我家住在西海岸新区，从小就跟着家人在附近的海边游泳，这么多年了，对这片海域的情况比较了解。”

救人的事情被大家传开后，学校的学生纷纷给于杰打电话、发短信：“于老师，你是我们的英雄！”“于老师，你救人

的样子真帅！”……还有半个月时间即将开学，于杰所带班里的学生们已经迫不及待想要拥抱这位“榜样老师”。在东风路小学，于杰是四年级的一名数学班主任，今年已经是他从教的第10个年头。

于杰老师奋不顾身跳海救人，在东风路小学校长吴元海看来一点也不意外。“于老师是一个非常善良的人！”吴元海告诉记者，于杰作为班主任，耐心教育每一名学生，不让任何一名学生掉队。

/ 人物对话 /

记者：这次施救过程十分惊险，这片海域有何特殊性？

于杰：西海岸海域有两处入海口，一处是风河、一处是大沽河，这两处入海口有非常多的暗流，海情复杂。下海很危险，会游泳也不行，一旦卷进去就很难游回来。本地人可能都知道，游客却不知情。我想提醒大家一定要注意安全。

记者：经过这一次的救人经历，对接下来的从教方式有没有一些改变？

于杰：学校的孩子，我们处得关系更像朋友。未来，我会配合学校、家长，加强学生体能和各项运动爱好的培养训练，争取让孩子们享受每一个假期，拥有安全、快乐的童年。

/ 互动 /

教师“微感动”请你来讲述

于老师的故事让人感动，我们为拥有这样的老师而骄傲。你身边是否也有这样的老师，一个肯定的手势、一个鼓励的眼神，曾经让你心头一暖。我们希望听您讲讲身边的师生故事，可以是三尺讲台的博学与幽默，也可以是紧要关头的勇敢与坚毅。今天起可拨打**82888000**与我们联系。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚雷

男子公交车上突发疾病晕倒 他张开双臂全力守护

早报8月12日讯 8月12日，青岛真情巴士客服热线接到一位女士的表扬电话，称要为公交车厢内温暖的一幕点赞。原来当天上午，一位男乘客在76路公交车上突发疾病后晕倒，此时公交司机和热心乘客毫不犹豫地出手相助，及时将男子送往医院救治。

当天上午7时53分左右，青岛真情巴士76路公交驾驶员陈玉发正在驾驶公交车执行营运任务。车辆运行至港湾学院西公交站时，细心的陈玉发突然从后视镜中发现，坐在单排座椅上的一位男乘客突然头部后仰，随后身体开始抽搐，陈玉发立即将车辆停稳上前帮助。“大哥，你怎么了……”见男乘客此时已经无法作出回答，身体开始从座位上下滑，陈玉发使用双臂尽量护住男乘客，防止男乘客磕伤。这时，两位热心的女乘客也上前帮忙，一同扶住男乘客，将其平放在车厢内。陈玉发接着拨打了120急救电话，告诉医护人员男乘客的情况和具体位置。

在等待120的过程中，男乘客渐渐有了意识，热心乘客细心地递上纸巾给他擦汗，并询问到其家人的联系电话，随后联系上了家属。120急救车赶到后，陈玉发帮助120工作人员将男乘客搀扶到担架上，送往医院进行详细检查。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 李彬)

老人下车鞋带松了怕他摔倒 她主动蹲下帮忙系好

早报8月12日讯 8月11日下午，在岛城街头上演了暖心一幕：一位公交驾驶员搀扶行动不便的老人下车，发现老人鞋带开了后，主动弯腰蹲下为老人系好鞋带，才返身继续执行营运任务。这一幕也被多位市民用镜头记录下来发布到网络上，引起网友的点赞。

弯腰为老人系鞋带的驾驶员名叫代欢欢，是18路的一名公交车驾驶员。当天，她正在执行从黄岛轮渡发往电影学院的营运任务。当车辆行驶至老年大学站时，一位男性老年乘客因浑身抖动上车十分缓慢，这引起了代欢欢的关注。

即将到达西海岸汽车东站时，代欢欢看到老人起身准备下车，于是在到站后立即拉好手刹，将老人从前门慢慢地扶下车。在搀扶老人下车的过程中，细心的代欢欢发现老人右边的鞋带开了，为了防止老人踩到鞋带摔倒，代欢欢立即弯腰蹲下帮老人把鞋带系好。老人对代欢欢表达了感谢，而代欢欢只是摆摆手后便继续执行营运任务了。让代欢欢没想到的是，这一幕被等车的乘客看到了，不少乘客还拿出手机拍了下来并发布到网络上。

“我到终点站之后，便接到了同事给我打来的电话，说我帮老人系鞋带的事情被乘客发在了网上。这些都是顺便的事，谁家里都有老人，做这些也都是举手之劳。”代欢欢说道。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 薛颖)